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EXERCICE N° 1: Q.C.M (45PTS)

Repérez la ou les deux réponses correctes, en repérant la ou les lettres correspondantes a chaque item de 1a 9:

1) Au cours de la 1ére division réductionnelle de méiose :
a) les chromosomes s'assemblent deux a deux en prophase ;
b) les chromosomes homologues se séparent a la métaphase ;
c) les chromosomes homologues se séparent a la télophase.
d) Les chromatides sceurs se seéparent.

2) le brassage intra chromosomique :

a) estun échange de fragments de chromatides sceurs

b) Aboutit a la formation des chromosomes recombinés .

C) estun échange d’alléles entre deux chromosomes homologues
d) Se produit a 1’anaphase I.

3) La mutation génique :
a) conduit toujours a une variation du phénotype moléculaire
b) est tout changement brusque de I’information génétique.
c) peut étre mortelle ( létale )
d) sa fréquence est élevée chez I’homme.

4) un polypeptide est constitué de 50 acides aminés. Le nombre de ribonucléotide formant PARNm a

Porigine de sa traduction est :
a- 50. b- 70. c-156  d- 150.

5) Le codon désigne une séquence de trois ribonucléotide :
a) Du brin transcrit de I’ADN.
b) Du brin non transcrit de I’ADN.
c) De I’ARN de transfert.
d) De I’ARN messager

6) en métaphase 1 une cellule diploide 2n=46 renferme :
a) 23 molécules d’ADN
b) 46 molécules d’ADN
c) 92 molécules d’ADN
d) 46 chromosomes dupliqués.

7) le caryotype d’un garcon malade mongolien possede :
a) 44 autosomes+xx
b) 44autosomes +xxy.
c) 45autosomes + xy
d) 44autosomes + x

8) le schéma suivant (document 1) correspond

// A ,\\ a- dl'anaphase 1 d'une cellulea2n= 3.

b- al'anaphase 1 d'une cellule a 2n = 6.

N7

a |'anaphase 2 d'une cellule a 2n = 3.

a |'anaphase 2 d'une cellule a 2n = 6.




9) le caryotype suivant ( document 2):
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EXERCICE N°2

(3.5PTS)

a- est celui d'une cellule haploide.

b- est celui d'une cellule humaine ayant subi la
premiére division de méiose.

c- provient obligatoirement d'un organisme
féminin.

d- peut étre celui d'une cellule humaine en
mitose.

Le document 3 montre les étapes de la meiose en desordre :

Etapes de la meio

| homologues, a 2
= || chromatides, appariés

SE

justification

12 paires de
chromosomes
homologues appariés

1 paire de chromosomes

Les chromosomes se
scindent au niveau du
centromere.

Les chromatides migrent
vers les pdles opposés de
la cellule.

12 chromosomes a 2
chromatides

12 chromosomes a 2
rchromatides

4 cellules contenant
chacune 12
chromosomes a 1
chromatide.

1. ldentifiez les étapes A B C D E F justifiez votre réponse
2. Retablissez I’ordre chronologique des étapes dans le temps...........ccoovvviiiiiiiiiiiinnnn.




EXERCICE N °3 (2PTYS)

Le document 2 suivant montre I’évolution de la quantité d’ADN d’une cellule diploide pendant I’interphase et la
meiose :
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1) Que représentent I’intervalle de temps de 0a8h de 8a9hetde 9a 10h

EXERCICE N °4 (10PTS)

1) le document 3 ci-dessous montrent les garnitures chromosomiques de deux cellules souches de gamétes ( male
et femelle) de I’homme. Pour simplifier on représente une paire d’autosomeslet 2 et une paire de chromosome
sexuelle

1. Déterminez le nombre de gametes
différents issus de chaque cellule mere.
Justifiez.

LR

ovogonie femellp

............................................................ spermatogonie  male
2. Donnez la garniture chromosomique des différents gameétes en utilisant les lettres 1, 2, X ou Y. issus de
chaque cellule mére.

3. Déterminez le nombre de différents types de zygotes obtenus lors de la fécondation de deux gamétes issus
des deux cellules. Justifiez votre réponse

5. Schématisez le comportement des chromosomes a 1’anaphase | correspondant I’une des cellules méres
en tenant compte du brassage inter chromosomique.




IT\ Au sein de la population humaine, on a mis en évidence, pour le seul géne responsable
de |'hémoglobine, plusieurs centaines de mutations localisées tout le long du géne. Parmi
ces mutations, une seule est responsable de la drépanocytose et une centaine
entrdainent une maladie caracterisée par une anémie trés marquée appelée
thalassémie. En Tunisie, quinze de ces mutations ont été observées, dont deux sont
plus fréguemment rencontrées.

1 5
ATG GTG CAC CTG ACT CCT GAG GAG AAG

10 15
TCT GCC GTT ACT GCC CTG TGG GGC AAG
B 40

GTGTAC CCT TGG ACC CAG AGG

1190 145
..... GCC CTG GCC CAC AAG TAT CAC TAA

Portion du gene responsable de 1’hémoglobine

a lI'aide dul code génétique , determinez la sequence d'acides aminés
1 correspondante au gene de I'hemglobine

Caractéristique de I'dliéle - muteé _ Corsequences
- Triplet 3: CAT au lieu de CAC - - Hemoglobine normale
- Triplet 7: 676 au lieu de GAG - - Hémoglabine S (drépanocytose)
- Triplet B: AAG au lieu de GAG - - Anémie peu grave
- Triplet 8: 66 au lieu de GAG - - Thalassémie = anemie grave
- Tripet18: AT Tau lieu de AAG - - Thalassemie = anemie grave

2. Indiguer, a partir informations contenues dans ce document,le type de mutation

dans chagque cas .

3. indiquez la consequance génétique sur le phenotype moleculaire
dans chaque cas




2% luttre
®lanre] U C A G 3 ettre
UUU] Phé LCLT LAY Tyr UGU] Cys U
U | YUEKPhénylalanine)UCC| Ser UAL (Tyrosine) UGC (Cystéine) |C
ULI.J-'-.L Leu UCA|(Sarine)  |UAA] UGA STOP A
UUGKLeucing)  |UCG, uag) STOP UGG Trp G
(Tryptophane)
CL CCu CAU] His CGU L
C CUC| Leu CCC| Pro CACHistidine) CGC| Am C
CUA|(Leucing) CCANPraline) |CAA] Gin COA|(Argining) | A
CUG] CCG CAGIGIutamine) CGG) G
Al e AU MU] Asn AGU] Sir J
A | AUCl eucingy  |ACC| The AALC J(Asparagine) AGC [(Sénne) C
ALA ACAKT hrénninﬂMA]ELLyls : AGA] Am A
AUG{Hﬁthmmm ALCG] AAG)ILysine AGG|CArgining) | G
GUUT G GALl Asp GG U
g | GUC| val GCC| Ala GACHAcide aspartiquel [GGC| Gly C
GUA | Valing) GCANAlanine) |GAA] Gl GGA|(Glycine) | A
GUG) GCG) G e glutamique)| GGG G
2% lattre
€ lettre] U C A G 3 lattre
UUL] Phé LCL] UAUT Tyr UGU] Cys U
U UUCKPhénylalaningUCC| Ser LAC [{Tyrasine) UGCHICystéine) | C
ULA] Leu LCA|(Sdring)  |LAA] UGA STOP A
uuG](Leuc-nu} UGG uag| =TOF UGG  Tm G
(Tryptophane)
G ccu CAU] Hig WEll U
o CUC| Leu CCC| Pro CALC(Histiding) CGC| A C
CUALBucine) CCAPraline) CM] Gln CGA | Argining) | A
CUG] CCG CAG)(Glutarmine) CGG) G
AU | ACUT AJ'-'&U] Asn AGU] Sér U
A AUl e [ACC| The  [AAC)Asparagine)  (AGC|(Senne) | C
AUA, ACMThrénnin&Tm]tLLfls } AGA] Ag  |A
B
AHG{H;INDHM ALG AAG)(Lysin AGGICArgimng) | G
GUU GEU GAU| Asp GG U
G | GUC| val GCC| Ala  |GAC)(Acide aspartique [GGC| Gly C
GUA |(Valine) GCANAlanine) |GAA| Gl EGﬁuliGIjl[;ing]l A
GUG) LG G e glutamique)| GGG G




